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Geachte heer Zijlstra,
 

Graag reageert Kunsten ’92 hierbij op het ‘Advies bezuiniging 2013-2016, Noodgedwongen Keuzen’ van de Raad voor Cultuur. Kunsten ‘92 gaat in deze brief niet in op de keuzes die zijn gemaakt op het niveau van disciplines en/of individuele instellingen. Wij onderschrijven echter volledig de hoofdconclusies uit de overwegingen van de Raad en dringen bij u aan op het volgende:
 

Maak gevolgen bezuinigingen inzichtelijk en bezuinig minder
Het advies van de Raad voor Cultuur laat zien dat de bezuinigingen die dit kabinet wil doorvoeren zeer grote gevolgen hebben, niet alleen voor de cultuursector en het culturele klimaat in Nederland, maar ook voor de economie. Het gaat daarbij niet alleen om de bezuiniging van € 200 miljoen op de rijks-cultuurbegroting, maar ook om een aanzienlijke generieke korting door doorberekening van frictiekosten, verhoging van de BTW voor beeldende en podiumkunsten, effecten van wijziging van bijvoorbeeld de giftenaftrek, cultureel beleggen, afschaffing van matchingsregelingen en de WWIK. Ook het beleid van andere departementen kan van invloed zijn op de effecten van de bezuinigingen.
 

Alvorens te komen tot besluitvorming die onomkeerbare gevolgen zal hebben voor de cultuursector, verwachten wij van u dat u de Tweede Kamer en de sector inzicht verschaft in de hoogte en de effecten van al deze bezuinigingen en maatregelen.
 

Stem af met andere overheden
Zoals u weet hebben ook de bezuinigingen bij lagere overheden grote gevolgen voor de culturele sector. Om enige samenhang en kwaliteit in het bestel te kunnen handhaven, is het maken van afspraken met andere overheden over samenwerking en afstemming  van cruciaal belang. Voorkomen moet worden dat door een cumulatie van bezuinigingen en maatregelen bestuurders geen vat meer hebben op pluriformiteit en spreiding van kunst en cultuur over Nederland. De regiefunctie ligt echter bij de rijksoverheid.
 

Wij verwachten van u dat u ervoor zorg draagt dat in Nederland een toegankelijke culturele infrastructuur blijft bestaan.
 

Maak gefaseerde invoering van bezuinigingen mogelijk
Recentelijk heeft de Tweede Kamer er op uw verzoek mee ingestemd af te zien van een overgangsjaar, zodat de nieuwe cultuurnotaperiode (alsnog) in kan gaan in 2013. Kunsten ’92 heeft daartegen bezwaar gemaakt omdat eerdere invoering weliswaar tegemoet komt aan de wens van ondermeer lagere overheden om snel meer duidelijkheid te hebben, maar een transitie naar een andere bedrijfsvoering en mogelijke fusieprocessen ernstig belemmert. De Raad voor Cultuur stelt voor de bezuinigingen niet in zijn volle omvang in 2013 door te voeren, maar gefaseerd tot 2015.
Wij doen namens onze leden een dringend beroep op u dit advies voor een gefaseerde invoering van bezuinigingen over te nemen. Een te snelle doorvoering van bezuinigingen zal alleen maar nog meer schade toebrengen aan culturele instellingen en de frictiekosten verder doen stijgen.
 

Creëer een ondernemend en innovatief productieklimaat
Als de bezuinigingen worden doorgezet, zal de culturele sector fors krimpen. Een groot aantal instellingen zal verdwijnen, anderen zullen hun activiteiten moeten beperken. Dit in een sector die in de afgelopen decennia wereldwijd enorm is gegroeid. Het Nederlandse culturele bestel is uniek vanwege zijn innovatieve karakter, pluriformiteit en zijn toegankelijkheid. Aandacht voor talentontwikkeling is daarom cruciaal. Vele ZZP-ers, kleine en grote instellingen vormen tezamen een omvangrijke creatieve sector, die de Nederlandse samenleving veel meer oplevert dan hij kost (*). 
De creatieve industrie, waarvan de ontwikkeling niet los kan worden gezien van de culturele sector, vervult een sleutelrol bij de verwerkelijking van een duurzame en innovatieve samenleving. Internationaal kennen de verschillende sectoren in verhouding tot de grootte van ons land een forse reikwijdte en zijn zij van grote artistieke betekenis en invloed. Ook hier spelen grote en kleinere instellingen een rol, inclusief productiebedrijven en festivals. Zowel privaat als publiek.  Waarbij dient te worden opgemerkt dat zowel 100% privaat als 100% publiek niet bestaat. Kunstproductie in Nederland is daarom even wezenlijk als beheren en tonen van erfgoed. En bedenk: de kunst van vandaag is het erfgoed van morgen.
Wij verwachten van u dat u de voorwaarden creëert voor het behoud en groei van een ondernemend productieklimaat voor kunst en cultuur in Nederland.  Omdat het in ieders belang is. 
 

Help de schade beperken met een ander geluid
De legitimatie voor de bezuinigingen van uw kabinet is, naast het leveren van een bijdrage aan het terugdringen van het begrotingstekort, de wens om de sector minder afhankelijk te maken van de overheid. U weet dat er begrip is voor de noodzaak tot bezuinigen. Echter, zowel het buitenproportionele karakter ervan, als de inconsistentie in het regeerakkoord, waarin meer ondernemerschap wordt bepleit en tegelijkertijd beperkende maatregelen worden getroffen, maakt het voor derden alleen maar moeilijker zich te verbinden met deze sector. Potentiële investeerders en mecenassen hebben behoefte aan een betrouwbare overheid.
Premier Rutte heeft ons in een brief laten weten kunst en cultuur een warm hart toe te dragen wijzen. Wij verzoeken u te laten zien, in woord en daad, dat dit kabinet belang hecht aan kunst en cultuur. Daarmee stimuleert u ook derden om erin te investeren.
 

Tot slot
De wereld om ons heen verandert. Dat vraagt om aanpassingen van iedereen. De discussie over de gevolgen daarvan voor fundamentele waarden in deze samenleving is een terrein waarop kunst en cultuur bij uitstek een rol spelen.  Tussen wit en zwart zitten vele kleurschakeringen. De veerkracht en de creativiteit van een samenleving is gediend met een levendig cultureel klimaat. Kunsten ’92 ziet het als haar verantwoordelijkheid u nogmaals te wijzen op het brede belang van de cultuursector voor Nederland en de urgentie om ook in deze moeilijke tijden in ieder geval een pluriform bestel in stand te houden, zodat in betere tijden de cultuursector opnieuw kan bloeien.
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(*) Kunst & cultuur, het investeren waard? Berenschot, augustus 2010
