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www.zuinigopkunst.nl 

Aan de woordvoerders cultuur van de 

Tweede Kamer der Staten Generaal

Postbus 20018

2500 EA  Den Haag

Amsterdam, 9 december 2004

Geachte cultuurwoordvoerders,

Vele inspanningen zijn er door het culturele veld in de afgelopen maanden gepleegd om de politiek ervan te overtuigen dat de bezuinigingen op cultuur moeten worden teruggedraaid. Meer dan 66.000 liefhebbers van kunst en cultuur hebben deze acties ondersteund en ook bij u hebben wij gehoor gevonden. Niet alleen is de bezuiniging teruggedrongen met € 10 miljoen, ook heeft u bij de begrotingsbehandeling verschillende voorstellen ingediend om extra geld voor de sector te vinden. 

Het antwoord van de Staatssecretaris op de door u ingediende amendementen en moties is een herschikking van middelen binnen de €10 miljoen ter waarde van €1,737 miljoen. Goed nieuws voor de instellingen die alsnog middelen of extra middelen krijgen. Voorstellen om geld toe te voegen aan de cultuurbegroting worden echter ongemotiveerd terzijde geschoven, waarmee geen recht wordt gedaan aan de intenties van de Tweede Kamer om de bezuinigingen verder terug te dringen. 

Ons culturele kapitaal, dat zijn de kunstenaars en culturele instellingen. De kwaliteit en de professionaliteit die van hen door de overheid terecht wordt verwacht, kunnen alleen waargemaakt worden als diezelfde overheid bereid is hen op een gezonde manier te financieren en voldoende ruimte te bieden voor nieuwe ontwikkelingen.

De coalitie Zuinigopkunst, waarin alle geledingen van de kunst- en cultuursector zijn verenigd, doet een dringend beroep op u om het hier niet bij te laten zitten. Voorkom dat culturele instellingen door stijgende kosten en lagere subsidies worden geconfronteerd met een grote verarming. Wij rekenen erop dat u uw voorstellen voor extra middelen handhaaft en alles in het werk stelt om daarvoor een meerderheid in de Tweede Kamer te behalen. 

Met vriendelijke groet,

Namens de coalitie Zuinigopkunst
FNV KIEM  - Lucia van Westerlaak

Federatie van Werkgeversverenigingen in de Cultuur – Jaap Jong

Federatie van Kunstenaarsverenigingen – Bert Holvast

Kunsten ’92 – Marianne Versteegh
