regering zet cultuur op achterstand

In het hoofdlijnenakkoord formuleerde de ploeg Balkenende haar uitgangspunt voor het cultuurbeleid als volgt: “Kunst inspireert en draagt bij aan de kwaliteit van de samenleving. Het kabinet stimuleert een sterke culturele infrastructuur”. 

Er zijn in de naoorlogse periode weinig kabinetten geweest die een dergelijk inspirerend en perspectiefvol uitgangspunt hebben opgeschreven. 
Hoewel met de regelmaat van de klok bezuinigingen zijn doorgevoerd - ook op het kunstbudget - is er nog nooit een kabinet geweest dat een dermate hoog bedrag bij kunst wil weghalen. De bezuiniging van 19 miljoen van het kabinet Balkenende kent zijn weerga niet.

Naast deze 'weergaloze' bezuinigingen van het kabinet Balkenende is er ook sprake van opeenstapeling van regeringsmaatregelen en kostenstijgingen, die de begrotingen van de kunstinstellingen uithollen en individuele kunstenaars ernstig belemmeren om nog op professioneel niveau te kunnen werken. 

Kunsten ´92, de Federatie van Kunstenaarsverenigingen, De Federatie van Werkgeversverenigingen en de FNV KIEM stellen dat de bezuiniging van 19 miljoen de culturele infrastructuur op grote achterstand zet. We vrezen dat onvervangbare kunstuitingen, die bijdragen aan de door het kabinet Balkenende zo belangrijk geachte 'kwaliteit van de samenleving', zullen verdwijnen.

Waar hebben we het over?

Het zijn de kunstenaars en culturele instellingen, gesubsidieerd en ongesubsidieerd, die bepalen hoe de Nederlandse cultuur eruit ziet. Tezamen vormen zij een rijke en veelomvattende cultuurindustrie met een uitstekende nationale en internationale reputatie. Het gesubsidieerde aanbod vormt de kern. De kern die nodig is voor innovatie en ontwikkeling, voor behoud en beheer van onze kunstschatten en monumenten, voor actieve en passieve cultuureducatie, voor de toegankelijkheid van kunst en cultuur voor iedereen, voor de verbetering van het investeringsklimaat en het leefklimaat in stedelijke gebieden. Kunst en cultuur betekenen een ruime flexibele arbeidsmarkt, hebben een grote directe en indirecte uitstraling en zijn daarmee een belangrijke motor voor de economie. 
Door het gecombineerde effect van bezuinigingen, teruglopende inkomsten uit bijvoorbeeld sponsoring en stijgende kosten staan de budgetten van vrijwel alle kunstinstellingen stevig onder druk. Werkomstandigheden zijn soms ronduit beroerd. Er is sprake van een hoge werkdruk, schaarse middelen en relatief lage lonen. 

De kwaliteit en de diversiteit van het aanbod en daarmee ook onze internationale reputatie nemen af. De kansen voor een generatie jonge kunstenaars om hun talent te ontwikkelen en presenteren verminderen in rap tempo. De maatschappelijke verankering van cultuur verzwakt. 

Hoort het rijk daar wel iets aan te doen?

Ja, natuurlijk! 

Cultuur is een kernverantwoordelijkheid van de overheid, net als bijvoorbeeld Onderwijs en Zorg. 

Het kunst- en cultuurbeleid aanscherpen kan natuurlijk, maar de voorgenomen bezuiniging leidt tot afbraak van de culturele sector die de overheid zelf heeft helpen opbouwen. Dat is tegenstrijdig en niet economisch! Investeren in deze sector juist wel!

Wat kan het rijk daaraan doen?

Het debat over de rol van de overheid in het cultuurbeleid beperkt zich op dit ogenblik tot een verdelingsvraagstuk en gaat voorbij aan de primaire taak van een overheid; namelijk de voorwaarden te scheppen om de culturele bedrijvigheid en de toegankelijkheid voor publiek te bevorderen en de nationale en internationale reputatie van de sector veilig te stellen.

De bezuiniging van € 19 miljoen moet van tafel, of zoals de Raad voor Cultuur nu bepleit, voor een gezond en werkbaar kunstklimaat is zeker 20 miljoen euro extra nodig. 

Daarnaast moeten gevolgen van de kostenverhogende maatregelen worden gecompenseerd.

Kunst en cultuur zijn geen luxe, wij streven naar 1% van de Rijksbegroting! 

Kunsten’92, de Federatie van Kunstenaarsverenigingen, 

de Federatie van Werkgeversverengingen in de Cultuur, FNV KIEM

