PERSBERICHT

Amsterdam, 11 februari 2004

n.a.v. adviesaanvraag voor cultuurnota:

INVLOED RAAD VOOR CULTUUR TANENDE?

Belangrijke beleidsbeslissingen die van grote invloed zijn op het functioneren van culturele instellingen worden genomen zonder het advies van de Raad voor Cultuur. De Raad wordt op dit moment wel geacht een kwaliteitsoordeel uit te spreken over de 843 beleidsplannen van culturele instellingen die aan hem zijn voorgelegd. 

Kunsten ’92 vindt dat de Raad voor Cultuur het advies voor de volgende Cultuurnota meer moet laten zijn dan een optelsom van individuele artistieke beoordelingen. 

POSITIE VAN DE  RAAD WORDT UITGEHOLD

De Raad voor Cultuur is het onafhankelijke adviesorgaan van de overheid dat tot taak heeft de overheid gevraagd en ongevraagd te adviseren over het kunst en cultuurbeleid in Nederland. In de praktijk gaat het om voornamelijk sectoranalyses en de beoordeling van individuele subsidieaanvragen. Aan de ontwikkeling van een visie op het culturele bestel en op de plaats van kunst en cultuur in de samenleving is geen aandacht besteed, ook niet door de Staatssecretaris. Dat begint zich steeds meer te wreken.

De Raad moet haar werk verrichten in een politiek en maatschappelijk klimaat waarin ‘de kunst haar gezicht dreigt te verliezen’; de staatssecretaris komt met allerlei beleidsvoorstellen die ingrijpende gevolgen hebben voor de culturele infrastructuur; er wordt fors bezuinigd door de overheden en effecten van maatregelen elders tasten het functioneren van kunstenaars en culturele instellingen. De Raad voor Cultuur heeft hierop tot op heden geen antwoord gegeven. 

GEEN STELLING NEMEN IS POLITIEKE KEUZE

Kunsten ’92 dringt er bij de Raad voor Cultuur op aan het advies voor de volgende cultuurnota meer te laten zijn dan een optelsom van 843 artistiek inhoudelijke adviezen binnen het beschikbare, veel te beperkte budget. De Raad moet zich uitspreken over de gevolgen van het huidige beleid voor het culturele bestel en zich mengen in het debat over de rol van de kunst en cultuur in de samenleving. Een overheid die zo hecht aan normen en waarden kan zich zeker niet onttrekken aan zijn publieke verantwoordelijkheid ten aanzien van kunst en cultuur.  

Voor meer informatie: Kunsten’92 Marianne Versteegh, 020 4220322, 06-20539299

