Aan de leden van de Commissie Cultuur van de 
Tweede Kamer der Staten Generaal
Postbus 20018
2500 EA  DEN HAAG
Amsterdam, 8 september 2003

Geachte commissieleden, 
Donderdag 11 september aanstaande vindt het eerste debat in de Tweede Kamer tussen U en de nieuwe staatssecretaris voor Cultuur plaats.

Daarbij zijn onder meer het Vooradvies van de Raad voor Cultuur en de Uitgangspuntenbrief van de staatssecretaris aan de orde.

Hoezeer beide documenten behartigenswaardige passages bevatten en de staatssecretaris ook overigens bij diverse gelegenheden heeft onderstreept dat de kwaliteit weer het onderscheidend criterium zal zijn, dat zij de regelgeving wil dereguleren en dat de scheppende kunstenaars bij de bezuinigingen zullen worden ontzien, de enorme financiële druk die dit kabinet op het cultuurbudget zet, maakt een en ander niet realistischer. Sterker nog, het lijkt onmogelijk om met de huidige bezuinigingstaakstellingen voor cultuur en wat overigens aan bezuinigingen van invloed is op de culturele  sector, deze op zich uitstekende uitgangspunten te realiseren. Met window dressing schiet niemand wat op.  

Wij vertrouwen er op dat U de gevolgen van de allergrootste bezuiniging in de culturele sector ooit, voor een bloeiend en geschakeerd cultureel leven in Nederland, aanstaande donderdag scherp in beeld brengt. Kiezen moet. Maar soms moet er ook over de strikte grenzen van een sector heen worden gekeken. Kunsten’92 pleit ervoor om niet alleen de scheppende kunsten, maar het gehele samenhangende fijnmazige patroon van de Nederlandse cultuur relatief te ontzien. 

Bijgaand treft u een overzicht van de financiële stand van het cultuurbeleid, alsmede de reactie van Kunsten ’92 op het vooradvies.

Met vriendelijke groeten,

Namens het bestuur van Kunsten ´92

Stevijn van Heusden

Voorzitter

