Aan de formateur van het kabinet

Prof. Mr. Dr. P.J. Balkenende

Ministerie van Algemene Zaken

Postbus 20017

2500 EA  DEN HAAG 

Amsterdam, 26 mei 2003

Geachte heer Balkenende,

Nu de beëdiging van het kabinet Balkende II aanstaande is willen wij u om te beginnen feliciteren met het resultaat van deze formatie en spreken wij de hoop uit dat uw kabinet ondanks de ongunstige tijden in staat zal zijn een beleid te voeren dat uitzicht biedt op een samenleving waarin samenbindende krachten tot hun recht kunnen komen en de kwaliteit van het leven leidend begrip is. Al eerder in de formatie hebben wij uw aandacht gevestigd op de rol die kunst en cultuur hierin spelen. Uit de tekst van het hoofdlijnenakkoord blijkt dat u deze visie met ons deelt. 

Het is om die reden dat wij nu uw aandacht vragen en u verzoeken bij het constituerend beraad na afloop van de beëdiging van uw kabinet met uw collega-bewindspersonen de gevolgen van alle bezuinigingen die op de culturele sector afkomen aan de orde te stellen en er wat in uw vermogen ligt om de korting op cultuur zo laag mogelijk te houden. Want iedere miljoen is er één teveel

In tegenstelling tot de intentie van het  hoofdlijnenakkoord, dat spreekt over het stimuleren van de culturele infrastructuur, is het inmiddels duidelijk dat de culturele sector te maken zal krijgen met forse bezuinigingen. Daarnaast, zo is deze week gebleken uit een rapport van Cap Gemini, zullen externe kostenstijgingen en gemeentelijke bezuinigingen de instellingen nog eens extra onder druk zetten. Ook zullen de bezuinigingen op de publieke omroep de culturele sector hard treffen. Het oplossen van enkele knelpunten en administratieve lastenverlichtingen zullen niet voorkomen dat de van oudsher kwetsbare culturele infrastructuur flink zal worden aangetast. En dat terwijl er politieke consensus bestaat over de noodzaak van investeren in cultuur. Het was uw coalitiegenoot D66 die bij de laatste verkiezingen nog pleitte voor een verhoging van het cultuurbudget met 75 miljoen euro.

Het kabinet Balkenende II wil graag een transparant en consistent beleid voeren. Het is op dit moment onduidelijk wat op de culturele sector afkomt. De tekst van het hoofdlijnenakkoord en van het financieel kader spreken elkaar tegen. Wij verzoeken u daarom, rekening houdend met bovenstaande, om een heldere vertaling van wat het hoofdlijnenakkoord voor cultuur gaat betekenen zowel inhoudelijk als financieel. Wij gaan er daarbij vanuit dat de inzet zal zijn zoveel mogelijk ruimte te creëren voor de culturele sector.  

Met vriendelijke groeten,

Namens het bestuur van Kunsten ‘92

Stevijn van Heusden

Voorzitter
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