Aan de kabinetsinformateurs

Mr. Rein Jan Hoekstra en Mr. Frits Korthals Altes

p/a Eerste Kamer der Staten Generaal

Postbus 20017

2500 EA  DEN HAAG 

Amsterdam, 8 mei 2003

Geachte heren Hoekstra en Korthals Altes,

Nu de vorming van een kabinet in het verschiet lijkt te liggen, verzoeken wij u de volgende zaken die het kunst- en cultuurbeleid betreffen bij de formatie te betrekken.

In een samenleving met groepen met verschillende culturele achtergronden, Nederlandse en niet-Nederlandse, is bevordering van de culturele conversatie tussen hen van groot belang. Daartoe is een bloeiend kunstleven een voorwaarde, maar ook onderwijs met aandacht voor het samenbindende karakter van culturele activiteiten en van de kunst.

De verwachting is dat in de toekomst een steeds groter beroep zal worden gedaan op het vermogen van kunstenaars, journalisten, hoeders van cultureel erfgoed en andere betrokkenen om nieuwe ontwikkelingen te duiden en vorm te geven. Met name bij de betekenisgeving daarvan spelen kunst en cultuur een belangrijke rol. Dat constateert ook de Raad voor Cultuur in het recent verschenen vooradvies “cultuur meer dan ooit”. 

Om die functie goed te kunnen vervullen is het voor de kwaliteit van de samenleving meer dan ooit van belang dat de overheid voldoende investeert in kunst en cultuur en daarbij tegenwicht biedt aan de eisen die de markt stelt. Verdergaande commercialisering en medialisering van de samenleving vereisen meer aandacht voor de kwaliteit van het aanbod van kunst en cultuur. Voldoende ruimte voor goed onderwijs, onderzoek en ontwikkeling zijn daarvoor een voorwaarde. 

Een stimulerend cultuurbeleid vereist dat met zorg moet worden gekeken naar niet alleen het beleidsterrein van OC&W, maar zeker ook naar die van economische zaken, financiën, sociale zaken, ruimtelijke ordening en buitenlandse zaken. Kunsten ’92 is van mening, evenals een aantal politieke partijen, dat extra investeringen in kunst en cultuur nodig zijn en dat het geen overbodige luxe is daarvoor 1% van de Rijksbegroting te reserveren.

In het bijzonder willen wij aandacht voor het volgende vragen:

1. De cultuurbegroting beloopt nu 0,7% van de netto rijksuitgaven. Als je ziet wat daarmee tot stand wordt gebracht, is het relatief weinig geld. 

Het huidige demissionaire kabinet heeft de cultuurbegroting ontzien. Desalniettemin is er reeds nu een teruggang te zien van 0,7% per jaar. De effecten van de bezuinigingen op gesubsidieerde arbeid en autonome kostenstijgingen (pensioenen, gevolgend van nationale en Europese wet- en regelgeving op terreinen als de arbeidsongeschiktheid, de veiligheid op de werkplek, de veiligheid en gezondheid van consumenten, de werkeloosheid en het auteursrecht) zijn daarbij niet meegerekend.

Het is van belang niet alleen alert te zijn op negatieve effecten van maatregelen in andere beleidsgebieden op het cultuurbeleid en –budget, maar vooral ook om de culturele aspecten van andere beleidsterreinen te versterken.

2. Handhaaf cultuureducatie als ‘speerpunt’ van het cultuurbeleid en dat in nauwe samenhang met het onderwijsbeleid. 

3. Continueer de bestaande fiscale regelingen op cultuurgebied (film, cultureel beleggen) en breidt die voor betrokken burgers en bedrijven waar mogelijk uit.

4. Wees alert waar het gaat om de samenhang tussen mediabeleid en cultuurbeleid.

5. Versterk het internationale cultuurbeleid en de samenwerking op dat gebied tussen Buitenlandse Zaken en OC&W.

Tenslotte willen wij ervoor pleiten dat het cultuurbeleid deel gaat uitmaken van de portefeuille van een minister. Het integrale karakter van het cultuurbeleid vraagt daarom.

Wij wensen u wijsheid toe bij uw belangrijke werkzaamheden en hopen op uw aandacht voor het bovenstaande te kunnen rekenen.

Met vriendelijke groeten,

Namens het bestuur van Kunsten ‘92

Stevijn van Heusden

Voorzitter

c.c.: fractievoorzitters CDA, VVD en D66,

        commissie OC&W van de Tweede kamer der Staten Generaal 

