De ‘gereedschapskist’ 

De aanbevelingen vanuit het culturele veld voor het debat Cultuur + Stad samengevat. 

Ruimtelijk beleid

SKOR

· Beperk de bijdrage van kunstenaars niet tot een fysieke bijdrage in de openbare ruimte, maar betrek hen ook – naast stedenbouwers en architecten - bij het ontwerp van de leefomgeving. Verfraaiing is vaak niet het eerste doel van kunst. Een goed kunstproject krijgt ook betekenis in het openbare debat en levert daarmee een bijdrage op mentaal niveau.  

· Investeer in deskundigheid van het uitvoerend ambtelijk apparaat en voorkom daarmee onnodige vertraging (door de regels te zeer naar de letter van de wet te hanteren) en kwaliteitsverlies.  

· Zorg voor een structurele financiering van het opdrachtenbeleid, bijvoorbeeld via een percentageregeling (bijv. middels een vast percentage van de grondexploitatie).

Premsela Stichting

· Ontwikkel een visie als basis voor een plaatselijk vormgevings- en innovatiebeleid en werk integraal (met E.Z. en R.O.) en minder sectoraal.  

· Schep een klimaat voor kansen en sluit aan bij bestaande vormgevingsinitiatieven uit het beroepsveld. Beconcurreer andere steden hiermee niet, maar stem activiteiten af.

Architectuur Lokaal

· Kies bewust en stuur op kwaliteit: formuleer een heldere ambitie met betrekking tot ruimtelijke kwaliteit en onderbouw deze financieel. 

· Vergroot de kennis binnen het ambtelijk apparaat over de verschillende aanbestedingsprocedures en andere selectie-instrumenten (publiek-private samenwerkingsmogelijkheden, ontwerpwedstrijden, ontwikkelingscompetities).

· Reageer alert op de groeiende invloed van sterke professionele opdrachtgevers buiten de gemeente (projectontwikkelaars, woningbouwcorporaties). Ontwikkel instrumenten om dergelijke processen beter te sturen en te beheersen.

· (Zorg voor een goed werkende regionale overlegstructuur voor regionale opgaven.)

· Stimuleer publieke belangstelling en betrokkenheid als tegenkracht tegen de groeiende invloed van professionals.

· Maak meer geld vrij voor lokale architectuurcentra, die door hun positie tussen overheid en burgers het best in staat zijn debatten te organiseren en te informeren.

Federatie Welstand

· Neem het formuleren van een welstandsnota serieus.

· Verbreed het welstandsinstrument en betrek de welstandscommissies bij voor advies over integrale ruimtelijke kwaliteit (stedenbouwkundige ontwikkelingen, bestemmingsplannen, reclamebeleid, monumentenzorg, straatprofilering en groenaanleg, initiatieven in het landelijk gebied).

NCM

· Behandel cultuurhistorische belangen ook serieus indien er economische en ruimtelijke belangen op het spel staan.

· Stimuleer lokale betrokkenheid bij monumenten. 

· Zoek samenwerking met particuliere monumentenorganisaties.

· Voer een monumentenbeleid dat rekening houdt met de ruimtelijke samenhang en biedt daarmee tegenwicht tegen een zich terugtrekkende rijksoverheid. 

SNA

· Betrek archeologische belangen in een vroegtijdig stadium bij planvorming, zodat deze zo nodig kan worden aangepast.

· Ontwikkel een eigen archeologiebeleid, zodat er keuzes kunnen worden gemaakt welke  archeologische waarden te behouden. 

Kunsteducatie/amateurkunst

PAK

· Amateurkunst is mensenwerk. Investeer dus vooral in amateurkunstenaars. 

· Amateurkunst beweegt zich tussen traditie en ontwikkeling. Zorg daarom voor een goede balans tussen structurele en projectmatige ondersteuning. 

· Stel amateurkunstinitiatieven in staat om samen te werken met professionals. 

Kunstconnectie

· Stem het kunst- en cultuureducatiebeleid van de diverse overheidslagen met elkaar af om bezuinigingen en substitutie tegen te gaan

· Zorg voor een goede gemeentelijke strategie voor de kunsteducatie, waarin binnenschoolse, buitenschoolse educatie en die door kunst- en erfgoedinstellingen op elkaar afgestemd worden.

· (Rijk + provincie) Zet de stimulering van kunsteducatie na 2007 voort, en (gemeenten) garandeer daarbij de ondersteuning van een lokale infrastructuur om dit beleid te kunnen uitvoeren. 

· (Rijk) Zorg voor garanties dat het budget voor Cultuur en School voor kunsteducatie gebruikt blijft worden.

CNO

· Zorg voor muziekonderwijs op school vanaf jonge leeftijd; dit is een basisvoorwaarde voor het op lange termijn kunnen overleven van de orkesten.

VOB

· Steun de openbare bibliotheek actief in het lopende vernieuwingsproces. 

· Neem als gemeente de rol als opdrachtgever van de openbare bibliotheek serieus en geef duidelijk aan op welke wijze de bibliotheek integraal in het lokale beleid wordt ingezet en in samenwerking met welke partners dat gebeurt.

· Bekijk samen met de bibliotheek wat er bovenlokaal geregeld kan worden. 
OLON

· Besteed het bedrag dat in het gemeentefonds voor de lokale omroep bestemd is ook aan de lokale omroep. 

· Zorg voor meerjarige financiering van lokale omroepen, waarbij de financiering gekoppeld is aan de vergunningstermijn (van 5 jaar).

· Waarborg de onafhankelijkheid van de lokale omroep.

· (Rijk) Oormerk de middelen voor de lokale omroep in het gemeentefonds, en als dat niet mogelijk is, zorg dan voor een apart fonds voor die middelen.

Podia, kunstenaars en netwerken

VSCD

· Verbind gevolgen aan de verandering van de stad (als domein voor vrijetijdsbeleving)  voor de gemeentelijke planologie en de daarop aansluitende portefeuilleverdeling binnen het college. Maak van de portefeuille cultuur een kernportefeuille voor stadsontwikkeling, waar cultuur, podiumkunst, festivals, evenementen, horeca en vrije tijd een centrale rol vervullen.

· Draag de trots op de investeringen in gemeentelijke cultuur uit naar gezelschappen en het rijk.  Durf te investeren, begin een stadsgezelschap, haal kunstenaars binnen en vraag het rijk om herstel van een historische vergissing (ongedaan maken verdeling podiumkunstuitruil in 1984).

VNPF

· Niet elke gemeente hoeft iets met popmuziek te doen, maar als men dat wel doet, dan moet dat serieus gebeuren. Maak als gemeente een heldere keuze wat voor soort popstad men wil zijn. 

· Houd er rekening mee dat het inschatten van de exploitatielasten is een vak apart en ongewis. Een grotere zaal betekent hogere huisvestigingslasten en meer programmeringsrisico’s.

· Zorg voor een structurele voorziening voor personeelskosten.

· Gemeenten die mee willen doen  in de ‘major league’ van de Nederlandse poppodia, moeten ook in programmering investeren.  Gemeenten zouden hiervoor subsidies of een ‘revolving fund’ kunnen 

· Investeer in de professionaliteit van poppodia. 

· (VNG) stel de positie van popmuziek bij de publieke omroepen in het komende Bestuurlijk Overleg over popmuziek aan de orde. 

Nederlands Fonds voor de Film

· Beschouw een filmhuis- of filmtheater met een bijzondere taakstelling als basisvoorziening. In de Handreiking Filmtheaters en Cultuurbeleid (VNG 2001) is een norm gesteld voor de gemeentelijke ondersteuning per inwoner per jaar voor dergelijke podia. 

· Overweeg het gecombineerd huisvesten van een filmtheater-initiatief met bioscoop of andere culturele functies in multifunctionele accommodaties (culturele centra, regionale kulturhusen). 

· Overweeg regionale samenwerking in onder andere filmcircuits.

· Wees actief  betrokken bij het zoeken van moderne oplossingen en nieuwe strategieën voor de exploitatie en artistiek beleid van filmtheaters.

NMV

· Bepaal als gemeente je positie ten opzichte van het museum.

· Geef een museum een goede uitgangspositie om zijn taken te kunnen verwezenlijken, bijvoorbeeld voldoende middelen voor een deugdelijke depotruimte en het uitvoeren van educatieve taken op scholen.

· (Rijk) ontwerp een Nationale Museumwet (vgl. de Archiefwet), waarin niet alleen de wijze van ordenen en presenteren van de geschiedenis wordt vastgelegd, maar ook de verdeling van verantwoordelijkheden wordt bepaald.  

FKU

· Maak als gemeentelijke overheden gebruik van de ondernemingslust van kunstuitleencentra. 

· Toon meer begrip voor privaat-publieke initiatieven als bijvoorbeeld een publieksmanifestaties. Stimuleer creatief ondernemerschap door de subsidievoorwaarden aan te passen. Op dit moment wordt het ‘zelf verdienen bovenop de subsidie’ nog gefrustreerd, terwijl het herinvesteren van zelf gegenereerde inkomsten binnen projecten juist voor de nodige meerwaarde kan zorgen.

VNT

· (Geen specifieke aanbeveling) Theater is lokaal: inbedding is belangrijk. Tegelijkertijd ondervindt het podiumkunstaanbod van rijkswege problemen bij het vinden van een lokaal draagvlak. Dit is reden voor de VNT om een analyse van de sector te maken en maatregelen voor te stellen. Het is mogelijk dat aanbevolen wordt opnieuw naar de verdeling an subsidieverhoudingen tussen overheden te kijken.
Festivals

· (Rijk) Het wordt tijd dat de inspanningen van gemeentes, provincies en de festivals zelf door het Rijk beter en van harte worden ondersteund, ofwel door zomerfestivals direct vanuit de rijksmiddelen op een behoorlijk niveau en meerjarig te ondersteunen, ofwel door geoormerkte rijksmiddelen beschikbaar te stellen aan de gemeenten.
FNV

· Trek samen met vakbonden, directies, werkgeversorganisatie op naar Den Haag om gezamenlijk het belang van culturele vorming voor de samenleving uit te leggen.

· Zorg voor voldoende betaalbare atelierruimten met huurprijzen beneden de marktwaarde. Geen vervuiling van het bestand ateliergebruikers door verhuur aan creatieve bedrijven die best meer kunnen betalen.

· Besef dat creatieve industrie, die men zo graag in de stad haalt als cultureel uithangbord en als motor voor toerisme en andere werkgelegenheid, ook scheppende kunstenaars omvat die nog niet bekend zijn bij het grote publiek.

· Vervul als gemeente een voortrekkersrol bij verstrekken van opdrachten, niet alleen ter verfraaiing van de stad, maar ook door vernieuwende programmering van vooral kleine theaters te ondersteunen.

Kunstenaars en CO

· Vergroot de competenties van de kunstenaars om in te spelen op wat zich aandient in de samenleving (hier ligt primair een rol voor de rijksoverheid) 

· Schakel kunstenaars in vanwege hun expertise (dus betaald) in diverse maatschappelijke domeinen, vb bij de uitvoering van sociaal beleid, ruimtelijk beleid, onderwijsbeleid en uiteraard een goed kunstenbeleid.

Netwerk Broedplaatsen Amsterdam

· Stel geld voor broedplaatsen veilig.

ACI, Amsterdam

· Stem de herijking van de lokale kunstenplansystematiek af op die van het rijk. Zorg ervoor dat de lokale procedures recht doen aan de continuïteit van het beleid van grote instellingen en meer toegesneden is op het waakzaam volgen en flexibel inspelen op de positie van kleine en middelgrote culturele instellingen. 

· Investeer niet alleen in culturele infrastructuur, maar ook in gelijktijdige uitbreiding van exploitatiebudgetten.

· Breng het vastgoed van de kunstinstellingen onder bij de portefeuille Ruimtelijke Ordening. 

· Behoud de internationale positie van Amsterdam als culturele hoofdstad en bouw die waar mogelijk verder wordt uit. Maak samen met de sector een gezamenlijk beleidsplan dat inspeelt op de internationale ambities van sector en stad.

· Zorg voor ontwikkelingskansen voor jonge kunstenaars, door voldoende budget voor woon-, werk- en presentatieruimte en financiële stimulering beschikbaar te stellen.
· Betrek meer portefeuilles bij zaken die - behalve cultuur - ook raakvlakken hebben met bijvoorbeeld Economische Zaken of Onderwijs.

· Zorg voor een goede en werkbare infrastructuur van de voorzieningen op het gebied van kunsteducatie.

Jan van der Putten, Den Bosch

· Maak als gemeente een langetermijnstrategie voor kunst en cultuur.

· Economische ontwikkeling, de vrijetijdsindustrie, de ruimtelijke ordening en cultuur zullen steeds meer met elkaar vervlochten raken. Houd als gemeente de kwaliteit van dit proces in de gaten, en laat kunstbeleid daarin een eigenstandige rol vervullen in plaats van kunst louter als instrument te gebruiken.

· Bindt creatieve mensen aan je stad en heb daarbij aandacht voor de samenhang en voor het kwetsbare. Het gaat om het ‘klimaat’; productie en presentatie gaan daarbij hand in hand. Speel als gemeente hierbij een stimulerende, voorwaardenscheppende rol. 

· Beperk publieksontwikkeling niet eenzijdig tot jongeren en allochtonen. Daag kunstinstellingen in de stad uit ervoor te zorgen dat kunst een belangrijker plaats inneemt: niet door de drempel te verlagen door gemakzuchtig te programmeren, maar door dat aanbod veel beter te verpakken.

· Bouw andersoortige accommodaties die meer inspelen op de wensen van het publiek nu, waarin eten, film, theater et cetera worden gecombineerd. 

KOM, Maastricht

· (Gemeente en provincie) Bed het cultuurbeleid in in het bredere structuurbeleid.

· Investeer in vernieuwing, stel projectenbudget opnieuw in en stimuleer een cultuur binnen gemeente en stad die openstaat voor elan en avontuur. 

· (Rijk) maak direct convenantsafspraken met de steden over kunstproductie. Uiteraard moet het geld gelabeld blijven en zal er sprake zijn van matching. 

· Zorg ervoor de basisvoorwaarden waaronder creatieve talenten gedijen in orde zijn. Een cultureel ondernemer moet ook bij de Kamer van Koophandel terecht kunnen.

· (Provincie) integreer kunst en cultuur in het jongerenbeleid.

· Stimuleer hoogwaardige vormen van alle soorten cultuur, maar beperk je daarbij niet tot entertainment en ‘gekende waarden’. Trek consequenties uit het feit dat je je wil profileren als innovatieve stad.

Werkgroep Culturele Infrastructuur Brabant

· Werk samen en stem af met andere gemeenten en provincie om de ambities van Brabantstad te realiseren.
· Onderken de risico’s van de nota ‘Verschil maken’ voor de in Brabant opgebouwde infrastructuur. Werk als gemeenten en provincies samen en maak een gezamenlijke strategie richting ‘Den Haag’.

