Samenvatting ‘Verschil maken’

1. Meer nadruk op politiek debat/politieke keuzen: de cultuurnota wordt losgemaakt van de besluiten over subsidies aan instellingen en makers.

· De cultuurnota is bestemd voor de vaststelling van beleidsmatige prioriteiten, en de vertaling daarvan in programma’s en de verdeling van middelen over sectoren en thema’s. De nota is gekoppeld aan zittingsperiode van een kabinet en bevat het kader aan de hand waarvan aanvragen worden beoordeeld. 

· De aanvraagprocedure voor instellingen heeft daarentegen wel een vast vierjaarlijks ritme. Voor de toekenning van subsidies komt een apart subsidieplan.

· Idealiter verschijnt  de nota voordat de aanvraagprocedure begint. Is dat niet zo, dan wordt het beoordelingskader in een apart document vastgelegd.

2. Niet meer dezelfde procedure voor alle culturele instellingen. 

Nu is de keuze: ofwel projectmatige ondersteuning, ofwel een aanvraag indienen voor de Cultuurnota. In plaats daarvan komt een breed horizontaal palet aan passende arrangementen dat past bij de aard van de (artistieke) activiteiten. Onnodige administratieve/beleidsmatige lasten worden hierdoor voorkomen en de politieke discussie beperkt tot instellingen waarbij ook beleidsmatige overwegingen een rol spelen.

Instellingen in het rijkssubsidieplan 

· Als er naast artistieke ook beleidsmatige overwegingen een rol spelen (te weten: de functie die instellingen in het bestel vervullen, de landelijke en/of regionale culturele infrastructuur en internationale positionering), dan beslist de bewindspersoon. 

· Beslissingen die alleen op artistieke overwegingen betrekking hebben, kunnen beter door de fondsen worden genomen.

· Voor subsidieverlening aan cultuurinstellingen waarin andere overheden financieel deelnemen, houdt het rijk directe verantwoordelijkheid om met andere overheden daarover bestuurlijk overleg te kunnen voeren.

· Elke bewindspersoon stelt vast wat er gerekend wordt tot het domein van directe beleidsverantwoordelijkheid en wat tot het domein van de fondsen.

· Aan instellingen worden hoge eisen gesteld, ook tav cultural governance. Naast rijkssubsidie is de verwerving van andere inkomsten een voorwaarde. 

Programmasubsidies

· Naast exploitatiesubsidies verstrekt OCW programmasubsidies op grond van specifieke beleidsdoelen (educatie, culturele diversiteit, cultuur en economie). Instellingen kunnen daarop intekenen

· Deze programma’s kunnen samen met andere partijen (andere departementen, gemeenten en provincies, private fondsen, bedrijven) worden opgezet en gefinancierd

 Bestelvisitaties

· Instellingen die een ‘zodanige positie in het culturele bestel vervullen, dat ze alleen goed te beoordelen zijn in samenhang met instellingen die eenzelfde positie hebben’ worden op een andere en bredere manier getoetst via en periodieke bestelvisitatie. De subsidie wordt eens per vier jaar vastgesteld.

· Het gaat om:

· Sectorinstituten

· Symfonieorkesten en de twee landelijke operavoorzieningen

· De beheerfunctie van musea met een rijkscollectie, of voor een collectie waarvoor de staat verantwoordelijkheid heeft genomen

Subsidies door fondsen

· Een groot aantal kleine initiatieven in de podiumkunsten – zo’n 100 tot 150 – zal  voortaan via de fondsen subsidies ontvangen. De financiele middelen hiervoor worden naar de fondsen overgeheveld: het gaat om ca. 10% van het budget voor de podiumkunsten. Het omvat in ieder geval de subsidies aan podia en regionale festivals,  waarbij de rol van het rijk beperkt is tot een aanvulling op de bijdragen van provincies en gemeenten.

· Fondsen kunnen een brede variatie aan subsidies verstrekken: van persoonsgerichte beurzen tot meerjarige subsidies tot maximaal vier jaar. 

· Aanvraagrondes zijn meerdere malen per jaar. Minder voorwaarden aan een subsidie dan bij subsidie door het ministerie.

· Daar waar het nog niet het geval is, wordt ingezet op vereenvoudiging aanvraagprocedure, werkwijze en regelingen van de fondsen 

Verleggen geldstromen naar professionals op snijvlak aanbod/vraag

· Om talent en vernieuwing meer ruimte te geven wil OCW daarnaast productiehuizen een steviger positie geven, zowel in podiumkunsten, de beeldende kunst [als de film – dit staat alleen in het persbericht]. Samen met andere overheden wil OCW de positie van deze instellingen versterken: ze beschikken straks over een eigen budget en worden zodanig gesubsidieerd dat kunstenaars ook zonder eigen geld er naar toe kunnen komen.

· De artistieke leiding is in handen van gezaghebbende personen met een duidelijke artistieke visie. Het gaat om tijdelijke functies.

· Ook bij fondsen dient er naast adviescommissies meer ruimte te zijn voor eigenzinnige keuzen door bijvoorbeeld intendanten

3. Een nieuw samenspel tussen Rijk en fondsen, Raad voor Cultuur en andere overheden.

Fondsen

· Door het toekennen van vierjarige projectsubsidies verandert het relatieve belang van de fondsen. De aandacht voor hun functioneren zal toenemen. Het instrumentarium voor de ministeriele verantwoordelijkheid voldoet, maar er moet wel voldoende aandacht aan gegeven worden. 

· De cultuurnota neemt een belangrijke plaats in als koersdocument: fondsen zullen meer dan nu het geval is op bovensectorale prioriteiten moeten kunnen worden aangestuurd.

· Fondsen kunnen ook optreden als uitvoerder van programmasubsidies of kunnen (delen van) fondsbudgetten aan specifieke doelen koppelen

· Fondsen hebben een meerjarig subsidieperspectief. Er wordt een visitatiesysteem ontworpen dat voldoende zekerheden inbouwt. Beoordeling vindt plaats op basis van een vierjaarlijkse (internationale) visitatie.

Raad voor Cultuur

· Er komt een scherpere organisatiescheiding tussen strategisch advies (lange termijn) en advisering over het functioneren van instellingen en het toekennen van subsidies. 

· Een compacte bovensectorale raad van 7-9 mensen geeft adviezen over strategische, conceptuele vraagstukken. OCW wil leden in de raad die in staat zijn het cultuurbeleid te bezien in  relatie tot bredere maatschappelijke ontwikkelingen in plaats van overwegend sectorale. 

· De beoordeling op instellings- en sectorniveau gebeurt door commissies die preadviseren aan de raad. De voorzitters van die commissies zijn geen lid meer van de raad.  Hierdoor kan er een gezonde ‘botsing’ ontstaan tussen de oordelen van de commissies en de opvattingen van de raad.

· De prioriteiten van de raad zullen altijd in het licht van het beschikbare middelen moeten worden afgewogen. Het is belangrijk dat de advisering in relatie staat tot een financieel kader

· Op het niveau van de instellingen gaat het om de inhoudelijke argumentatie waarop een advies gebaseerd is. Het antwoord op de vraag wat een goede prijs-kwaliteitsverhouding is, moet gestoeld zijn op een professionele beoordeling van de financiele positie van een instelling en de kwaliteit van de bedrijfsvoering. Het geadviseerde subsidiebedrag moet gebaseerd zijn op de vraag ‘Wat is daar voor nodig?’ en niet ‘Wat hebben we ervoor over?”  Dit wordt nog uitgewerkt.

Relatie met andere overheden

Nu de cultuurnota een andere positie krijgt  en wordt losgemaakt van de subsidiebesluiten, zal in het overleg met andere overheden (en in de afspraken die daar gemaakt worden) een onderscheid worden gemaakt tussen afspraken over de hoofdlijnen van het beleid, en de uitvoering van programma’s en subsidies:

· Inhoudelijke afstemming met IPO en VNG over de kabinetsvoornemens over de hoofdlijnen van de cultuurnota. Voorafgaand aan iedere nota wordt een analyse gemaakt van de culturele sector, zowel van alle sectoren als vanuit het voorzieningenniveau in regionaal en landelijk perspectief. Met IPO en VNG wordt overlegd over de invulling van die analyse. Gedacht wordt aan het verstrekken van een gezamenlijke opdracht aan een ad hoc commissie onder auspiciën van de RvC. Op grond daarvan worden er afspraken gemaakt over de beleidsmatige consequenties voor de cultuurnota: m.n. over de gezamenlijke programma’s en de inhoudelijke prioriteiten in de cultuurnota, die later worden doorvertaald in de opdracht aan de fondsen en het subsidieplan.

· Over het subsidieplan en de concrete invulling van de cultuurconvenanten wordt overlegd met steden en provincies. Dit overleg is gericht op de positie van instellingen die op een vierjarige bestelsubsidie ontvangen van het rijk, maar tegelijk van belang zijn voor het regionale en stedelijke voorzieningenniveau

· Voor de totstandkoming van gemeenschappelijke programma’s wordt overleg met IPO en VNG. Dit overleg gaat over de gemeenschappelijke beleidsdoelstellingen en uitvoeringsstructuur, vb Actieplan Cultuurbereik. Met IPO en VNG is afgesproken dat de mogelijkheden verder worden verkend, vooral op gebied cultuurbereik en programmeringssubsidies voor podiumkunsten en festivals.

Hoe verder

Na de behandeling in de Tweede Kamer volgt:

· Spoedige werving leden voor de Raad voor Cultuur met herziene taakstelling/samenstelling

· Overleg met fondsen over de nieuwe taken mbt meerjarige subsidies en relaties andere overheden

· Uitwerking procedure vormgeving visitatie fondsen en andere instellingen

· Nadere verkenning met IPO en VNG van de mogelijkheden gezamenlijk programma ter bevordering programmering podia en regionale festivals. Aanpassing Algemeen Kader Cultuurconvenanten

· Nagaan consequenties Wet op het specifiek cultuurbeleid

Alle uitwerkingen met klaar zijn voor aanvang van de volgende aanvraagprocedure in 2007.

