Aan de cultuurwoordvoerders van  de 

Tweede Kamer der Staten-Generaal

Postbus 20018

2500 EA 's-Gravenhage

Amsterdam, 26 januari 2006

Geachte kamerleden,

Op 1 februari heeft u een algemeen overleg met de Staatssecretaris Medy van der Laan over de initiatiefnota  van het lid Gerkens: 'Oorstrelend en Hartveroverend: Kwaliteit en diversiteit in de Nederlandse Popmuziek'. De nota pleit voor investeren in de Nederlandse popmuziek en die zo meer kans te geven op succes in eigen land en over de grens.

Als Kunsten ‘92 willen we benadrukken dat de voorstellen die in de nota gedaan worden voor ons van wezenlijk belang zijn. Poppodia en popfestivals programmeren vooral Nederlandse popmuziek. In 2004 waren er 18.238 concerten van Nederlandse bands en DJ’s op de poppodia te zien. Aan kwaliteit is geen gebrek. Nieuw en veelbelovend talent is in alle genres, van rock tot dance, van hip hop tot singer-songwriter.

Doorstroming van nieuw talent kan echter beter. Meer aandacht voor Nederlandse popmuziek op radio en tv is daarom hoognodig. Succes over de grens inspireert nieuw talent om door te gaan en geeft Nederland een goede naam in het buitenland. Uiteindelijk profiteert iedereen daarvan: de bands, de platenmaatschappijen, de podia, de festivals en het belangrijkste: het publiek. Hoe beter het op de hoogte is van wat er aan talent is in dit land, hoe eerder het een concert van een Nederlandse band bezoekt of er een CD van koopt. 

Ik roep u op de nota te ondersteunen en de Staatssecretaris te vragen deze onverkort uit te voeren.

Hoogachtend,

Namens het bestuur van Kunsten ‘92

Ad ’s-Gravesande

voorzitter

