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	Betreft
	Afschaffing uitzonderingen musici en artiesten werknemersverzekeringen





Tijdens het algemeen overleg van 11 april jl. heb ik toegezegd met de culturele sector in overleg te gaan over de afschaffing van de uitzonderingen voor musici en artiesten en u op de hoogte te stellen van de uitkomsten van dit overleg. Op 24 april jl. heb ik dit overleg gevoerd. 

Uitkomst van dit overleg is dat de culturele sector bereid is te zoeken naar alternatieve oplossingen binnen de sector. De ministeries van SZW en OCW en het UWV zullen hierbij indien gewenst inhoudelijke ondersteuning bieden. De WW-premiegelden, die vrijvallen als gevolg van de afschaffing van de uitzonderingen voor musici en artiesten, kunnen door de culturele sector hiervoor aangewend worden. Tijdens het overleg heb ik enkele concrete suggesties gedaan.

In het overleg kwam naar voren dat de afschaffing van de genoemde uitzonderingen per 1 juni aanstaande kort dag is en dat men meer tijd nodig heeft om eventuele alternatieve oplossingen uit te werken. Deze tijd wil ik de culturele sector gunnen. Bij uitzondering heb ik daarom besloten een aparte tijdelijke compensatieregeling te treffen. Deze zal de musici en artiesten die getroffen worden door de afschaffing tijdelijk een uitkering bieden met dezelfde uitkeringsvoorwaarden als die tot 1 juni aanstaande voor hen gelden in de WW. Het gaat om een regeling die afloopt op 31 december 2013 voor iedereen die de compensatie ontvangt. UWV voert de regeling uit. Met de regeling is een bedrag gemoeid van maximaal € 5 miljoen, waarvoor ruimte is gevonden op de begroting. 

De culturele sector is verheugd dat door de tijdelijke regeling ruimte komt om in te spelen op de nieuwe situatie die ontstaat na 1 juni aanstaande. Met de compensatieregeling is er geen belemmering meer om per 1 juni met het nieuwe Dagloonbesluit van start te gaan.
Ik heb het overleg ook benut om toe te lichten waarom ik van mening ben dat er onvoldoende argumenten zijn om de uitzonderingen voor musici en artiesten te handhaven. Ik heb gememoreerd dat er een groeiende groep personen is, die evenals musici en artiesten onregelmatig werk hebben. Tevens is geconstateerd dat in de praktijk musici en artiesten nu ook al vaak een gemengde praktijk hebben waarbij zij afwisselend in de sector en in andere beroepen werkzaam zijn. Gelet daarop acht ik een aparte behandeling van de beroepsgroep niet langer verdedigbaar.

Tot slot. Tijdens het algemeen overleg van 11 april jl. hebben leden van verschillende fracties gevraagd naar de gevolgen van de afschaffing van de uitzonderingen voor musici en artiesten voor de besparingen, voor de premies en het EMU-saldo. In de bijlage van deze brief treft u deze informatie aan. Daarnaast heb ik toegezegd het UWV te vragen onderzoek te doen naar het percentage WW-gerechtigde musici en artiesten dat nu al voldoet aan de reguliere wekeneis. In de bijlage staat het resultaat van dit onderzoek. 
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