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	De ondergetekenden stellen het volgende amendement voor:

	
	


In artikel 14 Cultuur van de departementale begrotingsstaat worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 420.000 (x € 1.000).

Toelichting

Dit amendement beoogt geld vrij te maken voor extra steun aan de culturele sector in coronatijd, gericht op instellingen, makers voor en achter de schermen, werkenden in de sector en toeleveranciers die nu niet of onvoldoende worden bereikt. 
 
Kunst en cultuur zijn van onschatbare waarde voor de samenleving. Cultuur definieert wie wij zijn. Cultuur is ook een enorme economische sector met heel veel werkgelegenheid. Maar door de coronacrisis dreigt zich een ramp te voltrekken. Een ramp voor de makers, werkenden en toeleveranciers, die nu al maanden zonder werk en inkomsten zitten. Een ramp voor de culturele instellingen en festivals, waarvan de hele omzet wegvalt. En een ramp voor het publiek. Voorkomen moet worden dat de coronacrisis onherstelbare schade aanricht aan de culturele sector.
 
Het bedrag dat het kabinet ter beschikking stelt achten de indieners onvoldoende. Bovendien komt de bestaande noodsteun nauwelijks terecht bij ZZP'ers en freelancers in de culturele sector. Indiener stelt voor het bedrag te verhogen met € 420 miljoen.

Dekking wordt gevonden in de amendementen die in het kader van de tegenbegroting op het Belastingplan 2021 zijn ingediend.
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